混混晚报

【说法】 过期药品危害健康

11月23日,许女士跟往常一样到山 城区看望父母。走进家门,她发现母亲的 眼睛红红的,原来,昨天晚上母亲眼睛感 觉不适,便找出一瓶以前使用过的眼药 水滴进眼里,谁知第二天早上,眼睛不但 没有好转,反而感觉更加不适。起初许女 士怀疑母亲用错了眼药水, 但找出那瓶 眼药水仔细看过后,发现并没有用错药。 母亲说,这瓶眼药水以前曾经使用过,上 次眼睛也是类似的症状, 是医生开出的 眼药水,使用后眼睛不适的症状很快见 好。事后许女士才发现,这瓶眼药水的有 效使用日期截止到 2007年2月16日, 眼药水早已过了使用期限。

许女士连忙用生理盐水为母亲冲洗 眼睛,然后送母亲到医院治疗,母亲的眼 疾病情才渐渐稳定。

许女士担心再发生类似的事情,决 定清理一下母亲的小药箱。母亲的药箱 里塞满了各种药品,经过逐一检查,发现 其中果然有不少已经过期或失效的药 品,有些药品由于存放时间较长,已经看 不清有效日期,其中一盒六味地黄丸竟 是10年前生产的。

清理完药箱,看着堆在地上的这些 过期药品,许女士犯了难:这些过期失效 的药品该怎么处置呢? 随意丢弃会对环 境造成污染,如果被药贩子捡到,重新包 装流入市场,后果更加不堪设想。许女士 决定, 先将这些过期失效的药品存放在 家里,到医院或药店询问后再作处理。

【调查】

多数市民忽视药品 使用期限



11月20日,家住新区鹤翔西区的王 女士告诉记者,她老伴今年60多岁了, 患有高血压、糖尿病,心脏也不太好,所 以家里平时备有不少药品, 如果服用药 品后产生不良反应,就使用另外一种药, 而那些不再服用的药品日渐积少成多 工力十尚 州沿有敕押过药籍 认为药品 不是食品,应该没有保质期,还可以继续

小区另一位居民则表示, 她虽然知 道药品有有效期,但这些药都是花钱买 来的,有些还价格不菲,扔了怪可惜 的, 所以她在服用过期药品时会采取增 加剂量的办法,以为这样就能保证药效

通过采访记者发现,80%以上被采访 者家里都有自备药箱,但只有不到20% 的居民会关注药箱里的药品是否过期, 而事实上,家庭药箱里有近一半的药品 是过期药品。家庭常备的药品主要是治 疗感冒发烧、腹泻等常见病的药品,老年 人常备的药品以心脑血管类药品居多。



眼下不少家庭都备有小药箱,以应付头痛脑热、感冒发烧之类的小病。 但药箱里的药品如果长时间不用,药品过期或失效,服用后会危害人体健康。 那么,应该如何科学储备药品,过期药品应该如何处置,服用过期药品对人体 会产生哪些危害?带着这些问题,记者进行了采访。

【困惑】

是

到过

百期

分之一

的

人关注药品

有效

"鸡肋药品" 留之无用,弃之可惜

说起家里存放的那堆药品,市民小郭很无奈。他 说:"虽然我们结婚只有一年多,可是家里已经存了一 抽屉药品。每次去医院看病,医生总要开上一些药,服 用后病情减轻了,就不愿意再吃剩余的药了,有时甚至 会剩下一多半。这样一来二去,药品越攒越多,时间一 长就过期了。

新区张先生的母亲因病住院, 主治医生一张处方 开了6盒针剂,而医院没有这种针剂。后经多方打听, 终于把6盒针剂买回来了,但此时医生根据母亲病情 的发展,建议改换别的药品,6盒针剂还没使用就成了 摆设,"想退退不掉,也不能换成别的药,扔了可惜,不 扔又没有用,只能等着药品过期了。

据了解,我市许多家庭都有储备药品的习惯,一些 药品在购买时,由于数量把握不准或医生开出的处方 药量过多, 久而久之家里攒下了大量弃之可惜但又毫 无用处的药品,时间一长导致药品过期、失效。

【忧虑】

过期药品流向非法小诊所

市民应该如何处置过期药品呢?记者调查发现,人 们对过期药品的处置一般有3种方式: 留待以后继续 使用、随意丢弃或低价卖给药贩子。其中多数人选择了

11月21日,新区华夏小区一位居民把一袋垃圾 扔在楼下,有两瓶药从垃圾袋里露出来,正好被从此经 过的几个孩子发现。孩子们把药瓶捡起来,打开瓶盖后

他们的好奇,把药拿在手里玩了起来。幸好被一位孩子 家长看见,让孩子们把药扔掉了。这位家长说,孩子们 万一误食了这些药品,后果不堪设想

许多市民表示,他们一般是把过期药品扔到垃圾 箱,也有市民把过期药品卖给了药贩子。新区福田一区 的一位老大爷说,他在山城区曾碰到过一些药贩子,他 们骑着自行车走街串巷,四下询问路人是否有药可卖, 回收的药品价格一般很低。

-位药店经理向记者介绍, 药贩子收购的药品-般转手销往外地农村或偏远山区,之前他们会对收购 来的药品包装进行再加工, 转手价格往往是收购价的 好几倍。此外,这些药贩子还是城乡接合部一些非法小 诊所的常客, 药贩子把失效或过期的药品更换包装后 卖到小诊所,小诊所再以高价卖给患者。

【呼吁】

处理过期药品应建立长效机制

市民王先生听说别的城市 有专门回收过期药品的药店,不 知道我们这里有没有。带着这个 问题,记者对新区、山城区部分 药店进行了采访。

在山城区春雷路北段一家 药店,一位工作人员向记者明确 表示,他们这里不回收过期药 品。另外一家药店工作人员说, 药品生产厂家组织公益性活动

时回收过一些过期药品,但药店回收过期药品没什么 用处,所以一般没有这项业务,我市好像也没有开展过 回收过期药品的活动。长风路一家药店工作人员告诉 记者,由于药监部门管理很严,现在药店都由正规渠道 进药,根本不敢随便进药,更别说过期药品了。

新区几家药店的情况也大致如此。记者从有关部



如何保存药品?

■存放原则

绝大多数药品都很容 易受到环境因素的影响而 发生物理、化学变化。引起 这些变化的常见原因包括 光线、湿气和热度等。因此 药品保存的首要原则就是 避光、避湿、避热。

■保存方法

1.散装药粒需避光

要用适当避光的玻璃 瓶或塑料瓶装置,最好内 放干燥剂。

2.液体制剂室温保存

如一般止咳糖浆、抗 过敏糖浆、解热镇痛药或 止流鼻涕药剂,这些药水 开瓶后不需要放在冰箱 内,只要在室温下保存即 可。因为大部分液体制剂 在过低的温度下可能会降 低成分的溶解度,以致糖 浆出现结晶,导致浓度与 原先不符

3.悬浮剂保存分状态

如大部分抗生素类的 悬浮剂, 这些以粉末状盛 装在容器内的药品,在室 温下保存期限瓶外有标 志,一旦加水后就应该放 置在冰箱的冷藏室中,但 相应保存期会变短

4.肛门栓剂防软化

多数需要放在冰箱冷 藏室中,以免软化。

5.眼药水存放依标志

一般放在室温下即 可。有特别提示的需要放 在冰箱中冷藏的,依标志 处理。但要注意, 若开封后 1个月内未用完,应立即丢

6.雾剂类药品喜温暖

应存放在室内较温暖 的地方,以免使用时发生 喷药不畅、药物不匀的现

7.中药保存应得法

必须在低湿的环境下 存放, 存放时最好能使用 干燥的非铁器类密封罐, 也可以用塑料袋将它层层 包住以隔绝空气。若经常 取药,可以将药品制成小



